

昆明台商陳嘉雄最早引進台灣蝴蝶蘭，並利用雲南邊境貿易的轉口優勢，將蝴蝶蘭外銷泰國、越南。



面向西南橋頭堡

台商陳嘉雄的蘭花世界

文 / 林庭瑤

中國大陸很多城市擁有自己形象的別稱，比如福州是榕城、哈爾濱是冰城、濟南是泉城、北京是京城……那麼雲南昆明呢？用台商陳嘉雄的話講「聞香識昆明」—昆明是他心目中的「香城」。

笑容可掬、戴副黑框眼鏡的陳嘉雄是台南縣人，1993年遠赴雲南昆明，至今已有24年，最早做電器方面的生意，也經營過礦產、電池，如今成了昆明台商協會常務副會長、昆明統一生物科技公司董事長。

「歡迎來到薰衣草的海洋！」陳嘉雄風趣地說。果不其然，這片薰衣草基地佔地2,350畝，海拔1,900公尺，位於石林台灣農民創業園內，放眼望去，一束束香草精靈搖曳多姿、動感嫵媚，構成了一片紫色的海洋，其間交錯其他顏色的植物，芳香隨風迎面而來，沁人心脾，散發出一縷縷神奇的魔力，似夢幻仙境一般。

歡迎來到薰衣草海洋

不只是香草，陳嘉雄最早引進台灣蝴蝶蘭，年產

100萬株，並利用雲南邊境貿易的轉口優勢，將蝴蝶蘭外銷泰國、越南，年產值達人民幣3,000萬元（合新台幣1億5,000萬元）。

1999年，陳嘉雄看到昆明世界園藝博覽會的綠化商機，漸漸做起蘭花的培育、種植和銷售。陳嘉雄指出，昆明四季如春、晝夜溫差大，很適宜花卉種植。他認為雲南生物資源豐富，堪稱是物種的基因庫，同時，昆明也是世界天然香料的重要產地。

起初統一生技是在台灣培育蝴蝶蘭種苗，然後運輸到雲南，但這樣的方式成本非常高，為節約運輸成本，陳嘉雄將研發團隊搬到雲南，目前雲南已經成為統一生技公司花卉產品的產銷中心。

該蘭花生產基地擁有來自世界各地技術人才，依雲南及世界各地品質特性，提供不同地區花卉品種所需要的顏色、大小、高低設計及組培。目前，統一生技公司年產蝴蝶蘭100到300萬株，大花蕙蘭5到10萬株。此外，統一生技公司還種植薰衣草、百里香、迷迭香等香草植物，不只用於觀賞與食用，還可提煉香

精，頗具經濟價值。

目前，昆明統一生物科技已成為雲南最大的台資花卉企業，陳嘉雄說，「雲南的氣候優勢和資源優勢，加上台灣先進的管理、種植技術和資訊、客戶網路優勢，將這些資源加以整合，我們就能生產高品質的花，就能夠拉得住客戶，這就是成功的基礎」。

而每當在種植基地看到蝴蝶蘭，陳嘉雄就不由想起了家鄉台南。他說：「無論在台南，還是在昆明，大家都喜歡蘭花，這是蘭花帶給他的緣分。」

除了蝴蝶蘭，陳嘉雄近些年大力發展香草作物的種植，比如薰衣草。薰衣草因其浪漫的色彩和芬芳的花穗，素有「芳香藥草之后」的美譽。最著名盛產優質薰衣草的地方是法國南部的普羅旺斯，因溫暖潮濕的氣候極適合培植薰衣草。

那麼昆明到底適不適合種植薰衣草呢？陳嘉雄說，從他種植廣大的苗圃所有的一切，答案就不言而喻：「昆明的氣候非常適合它們生長！」

雲南是世界上香料植物最豐富的地區，也是世界天然香料的重要產地。目前，雲南約有天然香料作物種植面積400萬畝左右，其中主要是桉葉油、香葉油和香茅油三種。陳嘉雄曾

提議，昆明可廣泛、大量種植香草類花卉植物，以街區為界，成片、成線種植，不僅體現了「花城」特色，而且有視覺、嗅覺等感官效果。

特別是薰衣草，她既是美麗、浪漫的化身，又有香薰、殺菌、驅蟲等功能，同時還有很深厚的文化底蘊，與昆明這座千年之城相得益彰。另外，香草產業還能發展旅遊產業，帶動當地經濟發展，同時薰衣草的附加經濟價值也很可觀，例如可以製作乾花、香包、茶包等，還可以提取香精、香薰、香水等。

陳嘉雄說，香草植物一旦發展成規模種植後，就可在種植區修造一個集休閒、娛樂、餐飲、保健、觀



除了蝴蝶蘭，近年陳嘉雄全力打造香草天堂。

雲南昆明四季如春的氣候優勢，加上台灣先進的蝴蝶蘭種植技術，締造出高品質的花卉王國。

光、旅遊為一體的香草休閒園，開展「尋香之旅」活動。同時，通過一些花卉展覽活動，讓更多人了解「雲花」，推廣雲花文化。

雲南是中國大陸的「普羅旺斯」

「不出多少年，昆明完全可以和法國南部普羅旺斯相媲美，」陳嘉雄表達了自己對於雲南成為「香城」的期待，雲南擁有巨大的潛力，可以變為中國大陸的「普羅旺斯」，甚至比普羅旺斯還要有知名度。

陳嘉雄的兒子、昆明統鶴健康科技經理陳俞帆，則接手香草產品的研發，開發出香草精油、香草美食以及香水。陳俞帆說，大陸的都市農莊經濟已見起飛，但以迷迭香、薰衣草等香草為主題特色的都市農莊項目還很難見到。

位於瀘昆高速旁邊的嵩明長松園，則成為了陳嘉雄進軍香草產業的第一塊「戰地」。據介紹，統一生物將以嵩明長松園作為「底板」，開發建設以「國際香草生態科技園」為主題的都市農莊專案，項目占地約700畝。

該項目共分為11個區：生態農莊種植區、茶花展示區、玫瑰花觀賞區、生態園區、薰衣草觀賞區、生態濕地、中草藥種植區、旅遊觀光區、婚紗攝影基地、科技溫室大棚展示區以及生態莊園區。

陳家父子攜手率先搶進休閒觀光農業，園內有提供遊客留宿的小木屋，設計各種香草美食產品，結合雲南在地土特產，如大理的乳扇、乳餅，以及遍布雲南的菌類並融入菜品，打造休閒觀光農莊旅遊。

陳嘉雄說：「日本的北海道、法國的普羅旺斯，都是非常著名的觀光景點，大面積薰衣草的海洋及其他香草的色塊的組合，讓觀光客趨之若鶩，同時提升了城市的旅遊形象，增加了更多旅遊產品的商機。此外，昆明四季如春的氣候，比上述兩地更適合香草的生長，而且一年四季都可以開花，相信可以吸引全世界的目光。」

雲南素有「植物王國」的美譽，植物資源非常豐富，擁有1萬7,000種高等植物，野生觀賞植物達2,500多種。據雲南省農業廳花卉產業處的資料顯

示：2015年，雲南花卉總產值已達到399.5億元人民幣，雲花「走出去」也漸入佳境，目前雲南90%左右的花卉產品外銷，出口至泰國、日本、新加坡、香港等46個國家。其中，泰國曼谷市場的花卉產品約30%由雲南供給，香港70%由雲南供給。

此外，雲南亦有「花卉王國」之稱，與非洲的肯亞、南美的哥倫比亞、厄瓜多並列為全球三個最佳花卉種植區域。英國皇家植物園裡的多種新奇特花卉，以及當今流行並已成歐洲重要產業的杜鵑、山茶等園藝品種都源自雲南。

新南向需要有策略

對於當前政府推動新南向政策，陳嘉雄表示，「一帶一路」與「新南向」不謀而合，中國大陸要蓋「泛亞鐵路」直通馬來西亞、新加坡，其實只要鐵路蓋到曼谷的市場就很大了，「只要『一帶一路』與『新南向』相互融合，對台商極為有利。」

2016年9月，他前往越南胡志明、河內與當地台商接觸，了解很多產品賣到越南，越南是台灣很好的市場，許多台商在越南做建築業、生產工業，因為在越南的工資比大陸還要便宜。

然而，陳嘉雄建議，「政府應有規劃完善的『新南向』政策，應設計更完整的内容。」他認為政府的「新南向」需要有策略，有步驟地進行，才能真正引領台商往前衝。

陳嘉雄舉例說，他園內的蝴蝶蘭採收後，可利用邊貿綠色便捷通關，可在30小時到達曼谷、8小時到達越南河內，甚至再轉進馬來西亞及新加坡，而且從中國大陸出口蘭花到東協無須關稅，僅需運輸費及報關費，對台商來說，大幅降低通關成本，利潤相對提升。

陳嘉雄認為，隨著「面向西南橋頭堡」區位優勢的彰顯，轉口直進東南亞、南亞甚至中亞市場，因此，雲南吸引不少的台商前來投資，雲南和台灣可以借助各自的優勢發展具有當地特色的規模農業，他有信心和志同道合的朋友一同打造昆明這座「香都」。